

ЖИЗНИ

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 59 [7417] СУББОТА, 4 ИЮНЯ 1994 года Цена 5 рублей

ПОДПИСКА—94 Выписывайте районку

Идет подписка на районную газету «К новой жизни» — «Яңы тормош» на второе полугодие 1994 года. Подписная цена — 10.000 рублей. Это — недорого, если сравнить с центральными газетами. Что делать, индустрия не дает редакциям газет нормально существовать, Никто не знает, какие будут цены, к примеру, через два-три месяца. Жизнь дорожает с каждым днем. Поэтому, уважаемые подписчики, лучше эту сумму заплатить сейчас и получить районную газету до конца года. Подписка принимается во всех отделениях связи «Роспечати».

● Дела крестьянские НЕ ДО ОТДЫХА

Короткое летнее время в нашей зоне не дает расслабиться жителю села, только успевай крутиться. На механизаторов и животноводов ложится большая нагрузка в летний период. Одним надо вырастить урожай, чтобы было сытно зимой, другим — получить больше животноводческой продукции и вырастить молодняк на зеленой траве.

Успешно завершили зимовку скота в Сагитовском отделении совхоза «Маканский», хотя трудностей было предостаточно. С хорошим качеством провели посевную кампанию механизаторы. Хотя посев

начнут два сенокосильных агрегата, а третий — роторная косилка — будет в запасе. Здесь думаем справиться, да и есть возможность использовать комбайны. Главная проблема с граблями и погружной техникой, как стогамоты и КУНы. Запчастей на них вообще нет, а ремонт требуется.

5 июня проводим праздник труда «Сабантуй» и там прилюдно проанализируем, кто как работал в зимовку и на посевной. А после отдыха снова напряженная работа по стрижке овец. Вроде уже научились качественно и быстро справляться с этой кампанией, но все таки готовность волнует. Сейчас стремимся все тщательно подготовить, чтобы

потом все шло без задержек.

В отделении идет подготовка стеллажей, проверяются стригальные машинки. Где-то 10 человек будут заниматься механической стрижкой, да еще женщин попросили помочь для ручной стрижки. Предстоит стричь в отделении 2,5 тысячи овец, так что за 10—12 дней планируем эту работу завершить. С оплатой труда все решено.

Работ на селе много и по ремонту животноводческих ферм, но у нас живут люди трудолюбивые и со всеми работами справятся успешно.

Р. КАИПОВ,
управляющий Сагитовским отделением совхоза «Маканский».

ВРЕМЕНИ МАЛО

Дорогие наши читатели, друзья районки!

Подписка на периодическую печать по полугодиям крайне отрицательно влияет на тиражи газет, причем в сторону уменьшения. Наши перестройщики и реформаторы во всеобщем развале добились поразительных результатов. Все у них получилось: разгон компартии, Советов, развал Союза, промышленность утратила свою мощь, да и в сельском хозяйстве нанесен такой удар, от которого колхозы и совхозы еле-еле выживают. Теперь вот под угрозой стала периодическая печать.

Для центральных и некоторых других изданий это может быть и справедливо: они ведь первыми начали безудержную поддержку проводимому курсу, так пусть теперь и пожинают эту бурю, ветер посеяли сами. Но вот районные-то газеты страдают напрасно. Они всегда осведомлены о жизни своих районов, старались ярче показать передовой опыт, рассказывали на своих страницах о людях труда, ветеранах, о проводимых мероприятиях. А теперь для выживания редакции районных газет приходится поднимать цену подписки и не все ее возобновляют на II полу-

годие. Иногда приходится слышать, что цена на районку высока. Но ведь все познается в сравнении. Зайдите на рынок и увидите как мужские плавки продают за 22 тысячи рублей, хотя там материала едва хватает на два хороших носовых платка.

Кстати, цена на районку устанавливалась еще в апреле 1994 года и не учитывалось повышение цен на электроэнергию. Сейчас цены вновь возросли, значит полиграфисты вынуждены повысить плату за печатание газеты и вновь районка окажется под угрозой закрытия. Как же выстоять в этой круговерти? Ответ известен — только при помощи доплат и подписчиков.

Остается где-то три недели, чтобы успеть оформить подписку на районную газету на второе полугодие. Спешите подписаться пока не прыгнули вверх цены.

Почтальоны населенных пунктов! Не полнитесь обойти все дворы с предложением подписаться на районную газету «К новой жизни» — «Яңы тормош».

Без источника информации жить можно, но подумайте на сколько это объединяет Вас, ведь не хлебом единым жив человек,

ОТВЕТСТВЕННЫЙ МОМЕНТ

На данный момент основным методом борьбы с сорной растительностью на посевах культур является агротехнический: соблюдение обсеивания, оборотов, системы основной обработки почвы, уход за посевами. Большое место должно быть отведено выполнению организационно-хозяйственных методов борьбы с сорняками. Однако этого бывает недостаточно для полного очищения посевов от сорняков. Поэтому в системе мер борьбы с сорняками большое значение придется использовать механический и химический методы.

В засоренных посевах

увеличивается вынос питательных веществ из почвы. Например, осот розовый при средней засоренности поглощает с одного гектара до 140 кг азота (N), 120 кг калия (K²O) и 30 кг фосфора (P²O⁵). Для сравнения, яровая пшеница при урожае 35 центнеров с гектара выносит из почвы около 80 кг N, 90 кг K²O и 60 кг P²O⁵.

Наступил ответственный момент по уходу за посевами сельскохозяйственных культур. Бороздование по всходам пропашных культур, но основным методом остается химический метод, поэтому настал момент проведения.

Сроки упускать нельзя. Ежегодно мы запаздываем с химической, так как у нас большие объемы работ и имеется нехватка в машинах для наземной обработки. Поэтому хозяйства должны с большой ответственностью относиться к этому. Возможно не во всех хозяйствах наступили сроки обработки, но уже сегодня нужно запустить и опробовать всю наземную технику для опрыскивания. Сейчас, когда на полях появились неплохие всходы зерновых, урожай полностью будет зависеть от агротехнических мер борьбы. Для усиления действия гербицидов рекомендует-

ся добавлять в рабочий раствор ядохимиката 4—5 кг мочевины, при этом можно снизить дозу препарата до 10%. Мочевина так же является хорошей подкормкой. Хорошие результаты дает препарат Лонтрел в дозе 100 гр на гектар с гербицидом 2,4Д. Также в хозяйствах района остались неиспользованные стимуляторы роста «ГУМИ», их также необходимо добавлять в рабочий раствор.

Время торопит хлебороба. Думается, агрономы отделений, руководители среднего звена подготовятся и успешно проведут эту кампанию в оптимальные сроки.

И. КИЛЬДИБАЕВ,
начальник станции химической защиты растений.

Наш рейд

Для проверки соблюдения земельного законодательства и осуществления контроля за использованием земель под дорожным полотном была создана комиссия, которая совершила рейды по дорогам республиканского, районного и межхозяйственного значения внутри нашего района и сделала свои выводы. В рейде приняли участие также специалисты дорожного участка. В результате рейда выявлены серьезные нарушения в использовании, а также в ремонте, строительстве новых дорог.

Так, в необходимых местах при строительстве не вставлены водопропускные трубы, а перевозы и съезды подвергаются водной эрозии. Между населенными пунктами сел Антинган — Янтышево наблюдаются большие разрушения от внешних вод,

А что там, на дорогах

вдоль электролиний, где столбы уже не способны удерживать линию.

В очень плохом состоянии многие мосты. Сегодня требует ремонта верхнего настла центральный акъярский мост, хотя давно пора бы строить новый. При прохождении большегрузных автомашин мост качается как качели. Не полностью отремонтированы мосты в населенных пунктах Федоровка, Янтышево, через овраг Макан.1, а также Макан.2, на ручье Мунча на трассе Акъяр — Сибай, а у деревни Валитово вообще затянута строительством моста.

На один, считай, год построен мост у деревни Первомайск через реку Таналычку, а весной он опять будет снесен водой.

У моста через р. Тулубайки, да и у многих других отсутствуют перила. Дорожный участок рай-

она укреплением оврагов, подверженных водной эрозии вдоль дорог, занимает очень плохо. Овраги вдоль дорог республиканского значения Акъяр — Сибай, Самарское — Баймак, Акъяр — Зилаир пока находятся в стадии развития. Но если не начать сейчас принимать меры по укреплению, то вдоль этих дорог быстрыми темпами будут сокращаться сельскохозяйственные угодья.

Надо еще отметить о том, что земли вдоль дороги засорены бытовым мусором, а вдоль дороги Урняк — Абишево много старого раскорчеванного ранее леса, навоза, пшеницы зарастают сорняками.

В соответствии с постановлением Совета Министров Башкирской ССР от 30 декабря 1965 года за № 682 «Об улучшении и состоянии существующих и создания новых снегоза-

щитных лесных полос на автодорогах» Хайбуллинский производственный участок вдоль автомобильной дороги Сара — Акъяр и на Сибай должен был выполнить большой объем работ, но не посадил ни одного деревца на отведенных ему 204 гектарах земли.

Очень плохо поставлена работа по ремонту дорог. К тому же в этом деле наблюдается бесконтрольность, низкая профессиональная подготовка дорожников. Неоднократно, например, дорожно-патрульная служба района указывала на срочный ремонт. Особенно больше промочи на дороге с Первомайское — Богачевка Баймакского района, но абсолютно ничего так и не сделано на трассе между отворотами Юбилейное — Бузавлык, на асфальтированной дороге образовалась яма и в апреле этого года в сырую погоду потерпел аварию автомобиль, бензовоз из

г. Новосибирска, водитель погиб. Здесь на этом месте сейчас опять большая яма, ремонт был, но проведён некачественно и вновь может быть авария.

После половодья был смит мост у ручья Каинкаба на границе с Оренбургской областью, ремонт этого моста произвели, но уже сейчас вышел из строя, а ремонт или восстановление не ведется.

Много разбитых шоссейных полотен, а грейдерование проходит плохо.

Очень непригодно выглядят дорожные знаки. Правда, кое-где они установлены, но во многих местах требуется восстановление. Во многих местах не видно километровых указателей, а арки указатели населенных пунктов или хозяйств требуют ремонта.

При проверке всех дорог района рейдовая группа в течение двух дней обратила внимание и на

благоустройство населенных пунктов, так как завершается двухмесячник. В целом, изменений больших не произошло. Примечательно, что проезжая деревню Карамалы Баймакского района, нашему взору предстал контраст в сравнении с нашими селами. Здесь бросались в глаза чистота деревни, порядок и ухоженность.

Исходя из вышеизложенного было предложено руководству дорожного участка обратить внимание на все отмеченные недостатки и вести работу по улучшению дорог в районе.

М. БИКБУЛАТОВ,
председатель комитета по земельной реформе и земельным ресурсам района.

Ш. ТЛЯГУЛОВ,
старший инспектор дорожно-патрульной службы ГАИ.

Д. РЫБАКОВ,
сотрудник редакции.

Профсоюзная жизнь

Грабительский указ

В том, что экономическая обстановка в России кризисная, не надо никого убеждать. В этой связи в «Российской газете» № 97 от 25 мая текущего года опубликован целый пакет нормативных документов в виде указов Президента и постановлений Правительства Российской Федерации. В данной статье пойдет речь об одном из указов Президента России: №1004 от 23 мая 1994 года «О некоторых вопросах налоговой политики».

Согласно указу правительству Российской Федерации надлежит в срок до 15 сентября 1994 года внести в Государственную Думу Федерального Собрания законопроекты, направленные на совершенствование налоговой системы Российской Федерации, которые будут предусматривать на первый взгляд положительные меры, как-то: уменьшение количества налогов, взимаемых в Российской Федерации, снижение на 10—20 процентов уровня ставок, взимаемых с предприятий основных налогов (на прибыль и на добавленную стоимость) и налогов, устанавливаемых в зависимости от объемов оплаты труда и объемов производства и ряда других. Известно, что налоги играют существенную роль в стимулировании производства. А за счет чего же предусматривается снижение с предприятий основных налогов? Как вытекает из указа—это за счет установления с 1 июня 1994 года норматива отчисления в Фонд социального страхования Российской Федерации до 3,4 процента от начисленной оплаты труда по всем основаниям. Ранее этот ко-

эффициент составлял 5,4 процента.

Что значит снизить ставку отчислений предприятий в Фонд социального страхования? Это destabilизация Фонда, непредоставление возможности производить выдачу всех видов пособий, в т.ч. выплату пособий по временной нетрудоспособности, приобретение санаторных путевок, финансирование детских оздоровительных лагерей и других нужд. Покажу на примере по отрасли аграрников район. В соответствии с Положением о Фонде социального страхования, 74 процента средств социальное страхования централизуется в райкоме профсоюза работников АПК. Мы имеем на сегодня 43 страхователя с числом работающих более 8 тысяч человек.

Средства Фонда социального страхования образуются за счет страховых взносов предприятий, учреждений, колхозов и других организаций. За 1993 год и 1 квартал 1994 года поступило взносов на сумму 58 млн. 65 тысяч рублей. Произведено расходов из Фонда за это время 139 млн. 504 тысячи рублей. Короче говоря, расходная часть Фонда в 2,5 раза превышает доходную и это при существующей ставке отчисления 5,4 процента. Снижение ее на 2 процента приводит к ситуации, описанной выше.

Для наглядности. Из израсходованных 139 млн. 504 тыс. рублей ушло на оплату пособий по временной нетрудоспособности 83,5 млн. рублей, по беременности и родам — 24,5 млн., на рождение ребенка — около 8 млн., по уходу за ребенком до 1,5

лет — 18 млн., на погребение — 2 млн., на санаторное лечение и отдых трудящихся — 45 млн., перечислено реском профсоюза работников АПК — 50 млн. рублей. Как видно расходы Фонда значительны и идут они на благородные цели.

Другой пункт указа Президента гласит о «повышении уровня налогообложения доходов физических лиц, а также имущества юридических и физических лиц». Другими словами — это повышение коэффициента подоходного налога с трудящихся.

Далее следует «уменьшение количества налоговых льгот» и «введение ограниченного перечня производственных товаров, обложения которых налогом на добавленную стоимость производится по ставке 10 процентов».

Таким образом, указ президента экономически предпринят нацеливает осуществлять за счет грабежа трудящихся, ущемления их социально-экономических интересов.

В связи с этим райком профсоюза работников АПК рекомендует профсоюзным комитетам колхозов, совхозов, предприятий и хозяйства всех форм собственности широко разъяснить трудовым коллективам последствия указа Президента России, организовать сбор подписей и ходы об отмене этого грабительского документа. На днях с таким содержанием направлена телеграмма от имени президиума райкома профсоюза за работников АПК в адрес Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина и Председателя Правительства России В.С. Черномырдина.

Нельзя быть пассивными, дорогие сограждане!

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома
профсоюза работников
АПК.

Наша бабушка

Осенью этого года ей исполнится 85 лет — это очень большая и долгая жизнь. На себе она испытала все горечи жизни, в том числе голод 1921 года. Наша бабушка — мать 8 детей (четверых уже нет), родилась в деревне Аралбай Зилаирского района. Зовут ее Хамида Юмагуевна Ямова.

Выйдя замуж, не случилось ей прожить со своим мужем долго и счастливо. Началась война, муж Сахиулла ушел на фронт. Скоро пришла и черная весть — Сахиулла пропал без вести. Война призвала всех мужчин, нашей бабушке в числе других женщин пришлось заменить их на производстве. Какую только работу она не выполняла в то время, затем, до самого ухода на пенсию, работала в колхозе дояркой, «В период коллективизации, —

рассказывает она, — каждый месяц собирали коров. Эту работу начали мы со своим стариком. Жители села не соглашались расставаться со своей скотиной хватались за дубинки, дрались». Муж нашей бабушки, лежа в окопах, писал стихи, посвящая их своей жене и детям, затем присылал их в письмах.

Сейчас наша бабушка живет в поселке Уфимск Хайбуллинского района. Хотя и стала старой, но видит хорошо, очки не надевает, никогда не увидишь ее, сидящей без дела. И все она умеет, за что не возьмется, все у нее получается. Чешет шерсть, вяжет для детей, приготовила приданое для своих внуков.

Старшая дочь нашей бабушки — Магия инэй живет в селе Байгускарово, в прошлом году от-

метили ее 60-летний юбилей.

Старший сын Азат олатай живет с семьей в городе Лангепас Тюменской области, лишь старшая его дочь живет в Сибее, он имеет 5 внуков.

Младшая дочь, моя свекровь, живет в деревне Акташево с младшим сыном. Она передовая доярка, мать 5 детей, через 4 года выйдет на пенсию. И у нее есть 5 внуков.

А младший сын бабушки Махмутьян живет в нашем совхозе «Матраевский». Он передовый механизатор, со своей женой живут дружно, растят двух дочерей.

В начале нынешнего лета будем праздновать 85-летний юбилей нашей бабушки — Хакиды Юмагуевны Ямовой. Съедутся все дети и родственники. Мы желаем бабушке крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастливой старости.

От имени 4 детей,
14 внуков и 18 пра-
внуков сноха Гульсина.

ПРЕСТУПНИК НАКАЗАН

Больше года прошло с тех пор, как 3 февраля 1993 года около 9 часов утра в селе Самарское во дворе клуба, в туалете, был обнаружен труп гражданки Султангужиной с признаками насильственной смерти. После этого, как водится, пошли различные суждения, домыслы и слухи, которые не утихают до сих пор. Читатели хотят знать, как все случилось, кто виноват и как завершилось следствие.

Точку по вышеназванному ЧП поставил Баймакский районный народный суд 16 марта 1994 года, где было рассмотрено в открытом судебном заседании дело по обвинению Давлетбаева Искужи Расуловича, родившегося 14 января 1972 года в деревне Байгускарово Хайбуллинского района, со средним образованием, военнообязанного, жена того, временно не работающего, в совершенном преступлении, предусмотренного ст. 103 УК РФ. В приговоре суда сказано все подробно. Подсудимый И. Р. Давлетбаев совершил убийство жительницы села Самарское при следующих обстоятельствах: 2 февраля 1993 года в 22 часа в с. Самарское И. Р. Давлетбаев, находясь в состоянии алкогольного опьянения, встретил жительницу Султангужину, при возникшей между ними ссоры, стал избивать ее, нанеся удары по различным частям тела, затем затащил ее в общественный туалет на территории клуба, где и задушил руками.

И. Р. Давлетбаев свою вину в начальной стадии следствия по обвинению не признавал. Давал следствию придуманные им версии, которые после тщательной проверки бы-

ли отведены, как не соответственные.

Вина Давлетбаева И. Р. в умышленном убийстве гражданки Султангужиной без отягчающих обстоятельств подтверждаются

Из зала суда

совокупностью следующих неопровержимых доказательств:

Заключение судебно-медицинской экспертизы трупа Султангужиной подтверждает, что смерть наступила в результате механической асфикции от сдавления органов дыхания руками, о чем свидетельствуют ссадины и кровоподтеки на шее с кровозлияниями подлежащие легкой ткани, переломы щитовидного и перстневидного хрящей гортани и т.д. На трупе каких-либо характерных для изнасилования действий не обнаружено. Кроме того, у нее имелись телесные повреждения в виде ссадин и кровоподтеков на голове, груди, руках и ногах.

Заключения судебно-биологической экспертизы вещественных доказательств свидетельствуют, что кровь погибшей относится к одной группе, а кровь И. Р. Давлетбаева к другой. На джинсовой куртке И. Р. Давлетбаева была обнаружена идентичная кровь погибшей. Как видно из заключения судебно-траселогической экспертизы, гипсовые слепки следов обуви, изъятые при осмотре места происшествия на полу общественного туалета, во дворе клуба с Самарское идентичны с рисунками на подошве ботинок И. Р. Давлетбаева.

Факты нахождения И. Р. Давлетбаева в момент со-

вершения преступления в состоянии алкогольного опьянения подтверждаются, кроме его показаний о том, что по приезду в с. Самарское он с бывшим соседом выпил один литр вина. Как видно из заключения судебно-психиатрической экспертизы, И. Р. Давлетбаев в отношении инкриминируемого ему деяния признан виновным, в принудительном противоспиритном лечении не нуждается.

На основании всего изложенного суд приходит к твердому убеждению в виновности И. Р. Давлетбаева. Отсюда и приговор суда — Давлетбаева Искужи Расуловича признать виновным в совершении преступления, предусмотренного ст. 103 УК РФ, и лишить его свободы на 10 (десять) лет с отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии общего режима, исчисляя ему срок наказания со дня предварительного задержания, то есть с 5 февраля 1993 года.

В заключение было сказано, что приговор может быть обжалован, опротестован в судебной коллегии Верховного Суда Республики Башкортостан по уголовным делам в течение семи суток. Осужденный обжаловал данный приговор, но Верховный суд РБ решение районного суда оставил в силе.

Но многим не понятно, и неясно, как же это происходит: безвинных людей, которым жить да жить, лишают жизни, оставляя детей сиротами, а преступник отделывается незначительным наказанием? Имеется в виду не только данный конкретный случай.

Материал подготовил
Д. РЫБАКОВ.

Сельхозтехника — в рассрочку

850 миллиардов рублей выделяет Минэкономики России АО Росагроснаб на закупку сельхозтехники. Такое решение принял на очередном заседании Кабинет Министров РФ, заслушав вопрос «Об организации торговли на лизинговой основе продукции машиностроения, производимой для агропромышленного комплекса».

Выделение федеральных средств Росагроснабу — единственной компании, занимающейся сейчас поставками техники селу, — даст возможность кре-

стьянам приобретать сельхозмашины в рассрочку, по лизингу. Сразу они будут оплачивать лишь 25—30 процентов стоимости, а затем выплачивать долг равными долями в течение трех лет.

Такая практика, подчеркнул выступивший на заседании председатель АО Росагроснаб Василий Бельченко, успешно опробована в Московской области и Краснодарском крае. Он отметил, что сегодня крестьяне не в состоянии купить необходимую технику из-за высоких цен и

по причине грабительских процентов банковских кредитов. Отпускная цена комбайна «Дон-1500» — 80 миллионов рублей. Ее не заработать и за год, а банк дает кредиты не более чем на три месяца, подчеркнул Василий Бельченко. В сложившейся ситуации страдают и производители сельхозтехники.

Выделение 850 миллиардов рублей Росагроснабу произведено за счет федерального фонда финансирования и поддержки сельского хозяйства.

[ИТАР — ТАСС].

городов и районов рекомендовано оказать содействие местным департаментам в обеспечении необходимыми служебными и техническими помещениями, автотранспортом, оргтехникой.

Налоговая, но полиция

Правительство республики поручило Департаменту налоговой полиции Республики Башкортостан разработать и представить проект Закона РБ «Об ор-

ганах налоговой полиции Республики Башкортостан» и Положения о Департаменте налоговой полиции РБ. Главам администраций

Сабантуй-94

Добрый заряд энергии

Много бывает разных праздников в году, но среди них особое место занимает национальный праздник сабантуй — праздник труда, культуры и отдыха. К нему готовятся в течение года и на празднике подводятся итоги всему сделанному.

Прекрасная погода сопутствовала проведению сабантуя в ордена Ленина совхозе «Матраевский». Как будто по заказу день был теплый, солнечный, у всех было праздничное настроение. Сабантуй открыл парад передовиков производства, первоцелинников, ветеранов войны и всадников. Нынешний праздник не совсем обычный — он проходит в год, когда в районе отмечается 40-летие освоения целинных и залежных земель. Этот юбилей рабочие совхоза встречают большим трудовым подъемом, успехами в производственной деятельности. Весомый вклад в освоение целины в увеличения производства зерна и других сельскохозяйственных продуктов внесли механизаторы и специалисты хозяйства, такие как Герой Социалистического Труда, кавалер ордена Ленина А. М. Файзуллин, Г. А. Юсупов, А. С. Триволенко, Ф. П. Скларук, С. М. Тетерин, А. И. Хотянский, А. М. Алтуни, Г. Х. Ишмуллин, А. И. Костерин, И. Н. Петров, К. М. Казаков, Ф. В. Мурзбаев и многие другие. Целой группе первоцелинников были вручены памятные ценные подарки.

Директор совхоза З. Г. Халилов вкратце рассказал о делах хозяйства. «Понимая важность задачи увеличения производства зерна, кормов для общественного и индивидуального животноводства земледельцы совхоза организовано, в лучшие агротехнические сроки провели весенний сев. Под урожай текущего года посеяно пшеницы на площади 7600 гектарах, ячмень — 3500, овес — 1400, горох — 100 гектарах. Кормовые культуры посеяны на площади 7800 гектаров. Труженики совхоза сделали все возмож-

ное, чтобы порадовать родной Башкортостан высококачественным Матраевским караваем». Директор совхоза также отметил передовиков производства, которые ударно потрудились на нынешней посевной. Особенно отличились механизаторы Петропавловского, Центрального, Нововетровского и Мурзинского отделений. Пономарев, Вершинин, Рыскильдин из Петропавловского отделения (управляющий Р. Я. Ярмухаметов, агроном А. Сагитов, бригадир З. Исянгулиев) всегда были впереди. Самоотверженно трудились так же механизаторы А. Касимов, М. Хисматуллин, Н. Максютков, Ш. Кильдибаев из I отделения, Г. Гумеров, Р. Исянбаев, А. Габдрахманов, А. Мурзабаев, И. Юланов из II отделения, Е. Пермьяков, И. Бородин, С. Костерин, Е. Барышников из III отделения, Е. Тетерин, Р. Хасанов, Г. Кусяков, Н. Мирошник, Е. Толстолуцкий из IV отделения, Ф. Кусяпов, Н. Нигаматов, И. Турсунбаев, Ш. Баранов, Ф. Таипов из V отделения, Ш. Кинзябаев, Г. Идрисов, Я. Кинзябаев из VI отделения, водители автомашин Р. Галлямов, Ф. Фазлыев, А. Юсупов, Ф. Хамматшин, токари ЦРМ Н. Мальнин, Р. Юсупов, мастера-наладчики Петропавловского и Первомайского отделений. Добрые слова сказаны о передовиках животноводства и определены конкретные задачи на лето. Директор совхоза выразил сердечную благодарность целинникам всех поколений за их самоотверженный труд, большой вклад в развитие экономики и культуры совхоза. Поздравил всех с праздником труда, культуры и спорта, пожелал доброго здоровья, успехов в труде, большого человеческого счастья.

Горячо и сердечно поздравил с трудовыми успехами рабочих, служащих бывший директор совхоза, депутат Государственной Думы Российской Федерации А. М. Галеев.

А затем совхозный сабантуй проявил себя во

всей красе.

Свои услуги для участников праздника представили магазин Матраевского торгового предприятия и конечно разнообразием товаров отличились коммерческие магазины из районного центра и Оренбургской области. Предостаточно было в торговле мороженого, газированной воды и лимонада, минеральной воды. Хотя дирекция совхоза запретила продажу спиртных напитков, это не огорчило никого. Старинный целебный напиток кумыс заменил спиртное. Не было толкучки, и каждый мог приобрести гостинец на свой вкус.

А какой сабантуй без конных скачек? Это обычай идет с древнейших времен и украшает народные гуляния. Именно этот вид спорта задает тон всему сабантую.

После торжественной части все устремились туда, где начались конные скачки. Рысаки первыми красивыми забегами порадовали присутствующих. Первым пересек финишную черту наездник пенсионер из Центрального отделения Равиль Ахтямович Арсланов на рысаке «Пейзаж». Равиль-агай ежегодно завоевывает призовые места в этом виде спорта. Конюх Фатих Кашкаров был вторым, а скотнику Фуату Юлдашбаеву на рысаке «Балет» пришлось довольствоваться лишь третьим местом.

Вот на старт выходят тройки. Зоотехник Центрального отделения Юмабай Хасанов с напарником Геннадием Курочкиным финишировали первыми. Скотник Центрального отделения Акбирды Каримов с напарником Иштуганом Искужиным были вторыми, а третье место присуждено представителям Нововетровского отделения Леониду Ценболову и его напарнику пенсионеру Ивану Петровичу Барышникову.

А всадникам с трудом удавалось удерживать разгореченных коней, готовых кинуться в скачку. Дан старт и земля задрожала

под копытами быстрых коней. В скачке участвовало 27 лошадей, представители всех отделений совхоза. Каждый старался финишировать первым. Марат Хайбуллин на лошади по кличке «Упрямый» финишировал первым. Вторым был Коля Цынболов из Нововетровского отделения на лошади «Воронок». Все, кто финишировал первым, награждены баранами, а остальным призерам были вручены ценные подарки.

«Главное участие, а не победа», — сказал один из зрителей конных скачек. Поэтому каждый желающий имел возможность попробовать свои силы и сметливость в конном спорте.

Далеко над степными просторами разливается волшебная песня курая, слышны дробные звуки переплеса. Идет концерт художественной самодеятельности. На праздник съехались самодеятельные артисты со всех отделений хозяйства, чтобы порадовать людей своим исполнительным мастерством. Рабочие совхоза хорошо знают танцевальный коллектив Алибаевского отделения. Постоянный исполнитель песни Гульсина Байгузина и в этот раз порадовала своим выступлением. Саязист Абделнур Файзуллин мастерски исполнил башкирскую шуточную пляску «Апила». А вот маленькая участница праздника, ученица IV класса Уфимской средней школы — Альбина Исмагилова, лауреат детского конкурса «Сулпылар», задумчиво исполнила песню «Для вас», причем исполнила искренно, артистично и очень мелодично. Ее исполнительское мастерство показывает, что она не первый раз на сцене. С большим вниманием, затаив дыхание, слушали зрители песню Фатиха Кашкарова, конюха Центрального отделения совхоза. Он завоевал сердца слушателей своим красивым голосом и душевным исполнением.

На сцене танцевальные коллективы Уфимского Дома культуры «Радуга» и «Нильуу кыздар». Эти коллективы отличаются своей слаженностью, отточенными движениями, молодым задором. Их выступления были встречаны аплодисментами. Руководит этим художественным коллективом Римма Закировна Гумерова. Им постоянно присуждаются призовые места в культурной программе.

На протяжении всего праздника играла музыка, звучали знакомые мелодии. Труженики сумели подготовить большую и содержательную программу для участников и гостей сабантуя.

В последние годы на сабантуе обязательно проводятся конкурсы юрт. Сам вид аула придает празднику не только красоту, но и особый колорит, воссоздает обстановку национального духа, народности праздника. Готовясь к нему, оформители башкирских юрт и аула стремятся ярко показать старинные обычаи и обряды, быт башкир. Входя в эти юрты окунаешься в историю башкирского народа. За аккуратными деревянными изгородями плетнями можно увидеть старинные, редкие предметы домашнего обихода, быта башкирских семей, национальные одеяния. У входа встречают гостей молодые снохи в национальных костюмах, а ветеран Великой Отечественной войны, пенсионер общественник Сабирьян олатай Абсалямов со своим учеником Рафисом Кускильдиным, исполняя на курае старинные башкирские мелодии, как будто рассказывает про жизни наших предков.

Кухня, где в казане варится бишбармак — это неприменный атрибут каждой юрты. Наглядно видно, как женщины постарались и приложили немало труда, чтобы выглядеть лучше, показать свои знания народных обычаев, быта, национальной культуры. Надо было выбрать лучшую из лучших среди восьми юрт. За отличное оформление возле и внутри юрты, приготовление

блюдов 1 место отдано труженикам Центрального отделения.

Со вкусом, своеобразно была подготовлена юрты представителей Нововетровского отделения (управляющий отделения В. В. Пономарев), Участник войны, пенсионер общественник Г. В. Сабитов собрал целую коллекцию старинной утвари. Он же организовал это мероприятие. Они заслуженно завоевали второе место. Третье место определено юрте Петропавловского (управляющий Р. Я. Ярмухаметов) и Первомайского (А. К. Нигаматов) отделений.

Участники фольклорной группы деревни 1-Мурзы Тутья, Зухра, Зария Кинзябаевы, Фатима Ишмулина, Марьям Раимова, Гульемеш и Карима Бараканы постоянно в центре таких мероприятий. Они в национальных костюмах, несмотря на возраст, постарались на совесть. Они показали старинный национальный обычай «Исам кушыу».

Много участников праздника и гуляний собрались возле площадки, где проходили соревнования по национальной борьбе. Шесть баранов ждали своих хозяев. Соревнование было организовано по весовым категориям. Сильнейшим среди борцов весом до 70 килограммов стал Урал Такалов, второе место занял в этой весовой категории Ильгам Байчурин, третье место за Р. Юлышевым Яркую, высокотехническую, бескомпромиссную борьбу показали борцы весом до 80 килограммов. Шамиль Италмасов заслуженно завоевывал первое место. Воля, помноженная на опыт — основа его успеха. Прекрасную борьбу показали Расуль Исянбаев и гость из совхоза «Хайбуллинский».

Рабочие совхоза и гости попробовали себя в других видах спортивных состязаний. Словом, совхозный сабантуй удался, прошел на высоком уровне. Он явился добрым зарядом на будущее, на напряженный труд в сельскохозяйственном производстве.

М. АКИЛОВА.

ГОТОВЯТСЯ К ПРАЗДНИКУ

В последние годы в районе стали проводиться праздники «Здравствуйте, односельчане!» В этом году хотят подобное мероприятие провести жители деревни Мамбетово, только называться он будет по другому — «Шэжэре байрамы» (праздник «Шэжэре»).

Мамбетово — старинная деревня, первый фундамент в нем заложили более 2-х веков назад казахи по имени Мамбет. Затем от него отделились деревни Сагитово и Танапар. Живущие в этих

деревнях и за их пределами Мамбетовы, Каиповы, Кувандыковы, Сайфиллины, Аралбаевы, Рахматуллины и другие являются непосредственными потомками старика Мамбета. Составленное шэжэре деревни Мамбетово хранится в школьном музее. После долгих исследований составил его ныне покойный директор школы Ахмедьян Мамбетов. До праздника должна увидеть свет его книга.

Сейчас деревня готовится к празднику. Образованы комиссии по под-

готовке и проведению праздника. Большую работу ведет и глава сельской администрации Шафик Карабаев.

В конце апреля жители села показали концертные номера, подготовленные специально к празднику. Сначала ученики, учителя, жители показали инсценировки легенды об образе деревни Мамбетово. Тепло восприняли зрители исполнителей главных ролей. Хорошо сыграли роли старика Сабера — Гарей Куванды-

ков, Мамбета — Гаяз Сайфуллин, сэсна — Касим Мамбетов. Исключительно удались роли жен Сабыра учительницам Рахиме Тургаевой, Гульсире Аслаевой, Разие Байгускаровой.

С душой и огоньком отнеслись все к подготовке всех номеров праздничного концерта. Зрителям очень понравился ансамбль пенсионеров «Эхиратэр». Каждая из участниц ансамбля в танце и частушке выразила свое исполнительское мастерство. А Ракия Рахметова и Рахима Тургаева, оказываются, могут исполнить не только башкирские, но и русские песни. Они лихо

пронеслись в пляске под аккомпанемент на балалайке Галии Мамбетовой. Наверное, никого не оставил равнодушным мелодичный голос ученицы 5-го класса Разили Кувандыковой. Неоднократно дружными аплодисментами зрители вызывали на сцену танцевальный коллектив мальчиков 6 и 7-го классов. Музыкальное оформление обеспечил опытный баянист Шафик Карабаев.

Начались работы и по очистке и благоустройству села. В подготовке праздника посильную помощь оказывают наш известный земляк, поэт Кадим Арал-

баев, наш односельчанин работник государственного аппарата Мидхат Мамбетов.

Значение таких праздников в наше трудное время очень сильно. Они играют большую роль в воспитании национального сознания, укреплении родственных связей, возрождении национальной культуры.

Уважаемые земляки, просто желающие, добро пожаловать на наш праздник!

З. ШАКИРОВА,
учитель истории
Мамбетовской средней школы.

